



成都大运会火炬传递重庆站火炬手陶勋花： 乘大运东风 让乡村“动”起来

经过北京站、哈尔滨站和深圳站的火炬传递之后，6月24日，成都第31届世界大学生夏季运动会火炬传递第四站来到重庆大学，来自体育、科技、农业、司法、教育等领域共31位火炬手汇聚美丽的山城参与火炬传递。当天，作为第6棒火炬手，成都市温江区寿安镇岷江村党委书记、村委会主任陶勋花高举火炬稳步前行，在沿途观众的加油呐喊声中顺利完成了传递任务。



陶勋花在重庆大学传递大运会火炬。

棒和第7棒火炬手碰头，精心设计了第二天的交接动作。“我与第5棒的交接是选择的一前一后双人定格造型，与第7棒的交接则是双脚相互碰撞再加击掌的形式，我们希望传递的不仅是大运会‘蓉火’，更是积极、乐观、活力、希望的精神。”陶勋花告诉记者。

利村建制合并而成，面积6.4平方公里，辖1786户5000余人。曾经的岷江村，由于基础设施薄弱、卫生环境脏乱差等问题，是寿安镇的“尾巴村”。2010年，陶勋花当选寿安镇岷江村党总支书记后，在她的带领下，岷江村将地域特色与创意农业相结合，探索出一条特色乡村振兴之路。

近年来，温江区寿安镇党委深入贯彻落实中央和省市区关于壮大村级集体经济的相关文件精神，坚持党的领导，以产业项目为支撑，以增强集体经济实力实现村民共同富裕为目标，加快推进集体经济发展壮大，探索出“党建引领+社会资本+村集体+农户”的发展思路。在全镇发展统筹下，岷江村积极做好农业供给侧结构性改革，确定了以打造“乡村旅游”为基础的发展方向，推出了“森兮野奢帐篷酒店”等乡村旅游品牌。通过生产桂花糕、桂花酒、桂花香水等桂花衍生产品增加农产品附加值。同时，积极打造乡村微盆景集市，线

上线下同步销售，让老百姓的收入渠道不断拓展。“推进产业转型，完善乡村治理，陶书记是我们岷江村的‘大当家’。”村民们这样评价陶勋花。

建设和美乡村

乘大运东风让乡村更具活力

大运会火炬传递的是“奋斗青春，放飞梦想”的精神内涵，而这样的精神正是乡村振兴路上所需要的。有着良好生态本底的温江区寿安镇，也从办赛营城的发展思路中汲取了乡村振兴的新灵感。

“今年中央一号文件强调要扎实推进宜居宜业和美乡村建设，而我们寿安刚好就有着良好的底子。”寿安镇党委书记刘辉告诉记者。

位于成都市温江区北林区域的寿安镇依托生态禀赋，按照特色小镇功能定位，大力发展文旅产业，目前已落地多个特色旅游民宿及营地项目。在寿安镇，依河而建的灯塔营地雨后晴朗时分与雪山融为一体；川西民居风的岷江书院成为文化大咖们对话交流思维碰撞的重要阵地；在隐于田野的指尖生活馆中，能让人尽情体验纯手工钩编、蜀绣、剪纸等传统文化项目的魅力……寿安镇文旅产业的发展，吸引了一大批青年人才来此就业、创业，年轻人的到来也让乡村变得更有活力。

大运会在成都举办让寿安镇看到了乡村振兴新的着力点：一方面，寿安镇积极推进营地+球类比赛、青少年体育运动培训等项目落地，另一方面也计划增加更多有特色的“微”赛事、“微”运动活动的举办，让乡村真正“动”起来，焕发新活力。

华西社区传媒记者 刘俊 受访者供图

大运会火炬手 让“蓉火”传递出乐观活力与希望

24日上午9时许，从福建高层次优秀人才李琦的手中接过火炬后，陶勋花迈开自信的步伐开启了本次火炬传递之旅。“这是我人生中第一次当火炬手，手握火炬的那一刻，就如迎来了自己的‘高光时刻’一般，我为自己是一名成都人而骄傲，也为能生在这个伟大的时代而骄傲。”陶勋花说。

奔跑于重庆大学的校园中，陶勋花感受到了满满的青春活力。在完成规定路程后，陶勋花将火炬移交到第7棒火炬手、来自加纳的电子科技大学优秀留学生方俊手上，将“蓉火”继续传递。

作为火炬传递的重要组成部分，火炬手们的交接动作备受关注。为了让交接动作有创意有意义，在6月23日的培训结束后，陶勋花专门找到第5

岷江村“大当家” 探索特色乡村振兴之路

“重庆站的火炬手们都很厉害，而我是唯一的‘农民’火炬手。”谈起此次重庆火炬传递之旅，陶勋花依然十分激动。作为一名基层村党委书记，陶勋花还有着多重身份：乡村振兴先进代表、第十三届全国人大代表、第十四届全国人大代表……如今，她又多了一个大运会火炬手的新身份。

扎根乡村十余年的陶勋花，对“三农”工作有着很深刻的认识，也对乡村有着深厚的感情。岷江村地处温江区北部，由原岷江村、胜

共筑防线 街道禁毒宣传进万家

携手禁毒，健康同行。每年的6月26日是国际禁毒日，在第36个国际禁毒日来临前夕，6月21日一早，由成都市成华区万年场街道办事处主办的“喜迎大运 青春无毒”国际禁毒日宣传活动在万年场街道奥园三期广场拉开帷幕。

生动 文艺汇演助力禁毒宣传

“禁毒需要大家的参与，街道将更广泛动员社会力量参与禁毒斗争，大力掀起禁毒宣传教育热潮，全面助力第31届世界大学生夏季运动会顺利召开。”活动中，主办方呼吁广大干部群众积极参与到禁毒斗争中来，自觉远离毒品，共同筑起全社会群防群控的禁毒防线。

刚劲有力的演唱、声情并茂的朗诵、婀娜多姿的歌伴舞……在随后的文艺演出中，大运会主题曲《世界是我们》、禁毒小品《坠落》、舞蹈《一切向未



禁毒活动现场。

来》等精彩节目轮番上演，街道文艺爱好者们汇聚一堂，共同唱响“珍爱生命 远离毒品”的禁毒旋律。表演中还穿插了禁毒知识有奖问答环节，寓教于乐的方式让禁毒理念深入人心，有效激发

了现场观众参与禁毒的热情。

深刻 禁毒教育提高防毒意识

“如今的毒品已经有了很多新

‘面孔’，大家一定要注意。”活动现场，工作人员通过摆放展板、发放宣传彩页、手提袋等形式，向过往市民讲解毒品的种类及危害、如何远离毒品的侵害以及《禁毒法》等相关法律法规，以案说法，让大家认识到“禁毒”的重要性、必要性和紧迫性。同时，让大家认清毒品给自己、给家庭、给社会所带来的巨大危害性，告诫群众明辨是非，提高对毒品诱惑的警惕性，莫沾毒品、莫交毒友。活动累计发放宣传彩页200余份，有效提高了广大居民识毒、防毒、拒毒的意识和能力，从而营造出多方位、多角度、高频率、广覆盖的禁毒宣传态势。

此次活动结合文艺演出的形式，让辖区居民在轻松愉快的氛围中学习禁毒知识，调动了广大群众学习禁毒知识的积极性。接下来，万年场街道将持续开展禁毒宣传进万家活动，让“识毒、防毒、拒毒”观念深入人心，营造全民参与、全民禁毒的良好氛围。

华西社区传媒记者 彭戎 摄影 胡梓源